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(невстановлену) структуру, а структура уроку прямо залежить від типу уроку, бо структура уроку – це сукупність, 
послідовність і зв’язок елементів (етапів), з яких він складається. Якщо нестандартний урок не матиме певної 
структури, то навчальний процес буде стихійним. В той же час структура повинна бути гнучкою, динамічною, яка 
відповідає меті, змісту уроку, віку і рівню розвитку учнів, методам і прийомам роботи [2, с.92]. 

Для більшості нестандартних уроків, як правило, характерні колективні способи роботи; цікавість до 
навчального матеріалу; значна творча складова; активізація пізнавальної діяльності; партнерський стиль 
взаємовідносин; зміна ролі вчителя; нестандартні підходи до оцінювання та ін. Звичайно, вибір типу уроку істотно 
полегшує підготовку і проведення учителем самого уроку, але за однієї умови, коли є чітко і коректно 
сформульовані цілі уроку. 

На сьогоднішній день питання нетрадиційних уроків у трудовому навчанні розглядається досить вузько і 
причиною цьому є громістка праця вчителя при підготовці до заняття, незацікавленість учителя у проведені даного 
типу уроків у зв’язку із зменшенням кількості годин відведених на предмет та ряд іншого. Серед педагогів 
Рівненщини у своїй практиці застосовують нетрадиційні методи навчання лише незначна кількість. Серед них: 
Возницька Т. В. та Жалобна В. М. – вчителі трудового навчання ЗОШ № 25 м. Рівного, Шуляк Р. М. – вчитель 
трудового навчання ЗОШ №18 м. Рівне, і саме тому ми вбачаємо перспективу розвитку даного типу занять у 
трудовому навчанні. 

На основі вивченого стану використання нетрадиційних уроків нами розроблена методика їх використання на 
заняттях трудового навчання у 9 класі при вивчені розділу «Раціональне ведення домашнього господарства». 
Система містить 5 уроків (урок-гра «Юний повар», урок-екскурсія на підприємство громадського харчування, урок-
телепередач «Знак якості» та «Смак», урок-конкурс «Дизайнер року»).  

Для прикладу давайте розглянемо кілька із розроблених уроків. Урок-телепередача «Знак якості», на якому 
учні дізнаються про значення борошняних страв та виробів у харчуванні людини; борошно — основний продукт для 
приготування тіста, його ґатунки, харчову цінність і якість, умови зберігання; вчаться визначати доброякісність 
борошна за зовнішнім виглядом, запахом, смаком.  

За тиждень до проведення уроку вчитель видає учням необхідну інформацію та завдання (підготувати по 100г 
пшеничного борошна І ґатунку), визначає трьох експертів.  

Урок умовно можна поділити на три етапи. На першому етапі (10хв.) вчитель разом із учнями у формі 
фронтальної бесіди пригадує самостійно опрацьований матеріал. Другим етапом буде визначення доброякісності 
борошна, на який відводиться 20хв. За першим столом в білих халатах розміщуються три експерти, на другому 
виставляють 5 зразків борошна І ґатунку різних виробників. Учням роздаються карточки, що символізуватимуть 
голос за той чи інший варіант борошна. Експерти за допомогою спеціальних інструментів та приладів визначають 
доброякісність борошна та виставляють від 1 до 5 балів, залежно від відповідності вимогам до борошняних виробів. 
Тим часом учні теж оцінюють запропоновані зразки за допомогою зору, нюху та смаку. Кожен учень голосує за 
зразок, що сподобався йому найбільше. Заключним етапом (15хв.) буде підбиття підсумків, тобто  підрахування 
голосів учнів та експертів, обґрунтування учнями свого вибору. Як підсумок уроку вчитель виставляє відповідні 
бали. 

У результаті апробації розробленої системи занять на базі Млинівської районної гімназії, можна зробити 
висновок, що використання нетрадиційних уроків на заняттях трудового навчання сприяють підвищенню рівня знань 
учнів. 
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Майбутнім фахівцям спеціальності „Технологічна освіта (обслуговуюча праця)”, яка поєднує у собі знання, 
вміння і навички з трудового навчання, виробничих технологій і техніки, основ виробництва і підприємництва, 
інформатики і комп’ютерної грамоти, викладається дисципліна „Технологічне обладнання харчової промисловості 
та його експлуатація”. Мета її – формування в майбутніх учителів технологій і креслення знань про призначення, 
будову, принцип дії та умови експлуатації обладнання, що застосовується в харчовій промисловості, а також 
оволодіння ними практичними вміннями та навичками безпечної експлуатації сучасного технологічного обладнання.  

Технологічне обладнання харчової промисловості надзвичайно різноманітне за номенклатурою, 
призначенням, робочим процесом, кінематичними і динамічними параметрами, технологічними і конструктивними 
характеристиками, приводними пристроями тощо. За характером технологічного процесу обладнання поділяється 
на: комплекси машин, призначені для товарної обробки продукції; піднімально-транспортне обладнання; механічне 
обладнання; холодильне обладнання; теплове обладнання; терезовимірювальне обладнання; системи контролю, 
керування; розрахунково-касове обладнання; допоміжне устаткування; торгівельні автомати; торгівельний 
транспорт. 

Озброєння майбутніх фахівців з технологічної освіти знаннями з технологічного обладнання харчової 
промисловості та його експлуатації, а також вмінням застосувати ці знання в науці, техніці, школі, народному 
господарстві сприятиме розвитку інтелекту підростаючого покоління України.  

Головне призначення цієї дисципліни полягає в тому, щоб студенти змогли  адаптувати себе і використати 
свої знання в сучасному високотехнологічному інформаційному суспільстві. Важливим критерієм розвитку як 
соціальної, так і культурної зрілості сучасної молоді є осмислення власного майбутнього, постійне професійне 
самовдосконалення та особистісне зростання. Тому для успішної реалізації дидактичних принципів під час 
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вивчення дисципліни „Технологічне обладнання харчової промисловості та його експлуатація” (ТОХПЕ) 
потрібний високий рівень підготовки педагога і наполеглива, активна, самостійна робота студента.  

Сучасна дидактика, трактуючи навчання як процес передавання, засвоєння  знань, умінь, навичок і способів 
пізнавальної діяльності, відповідно розглядає і систему його принципів, а саме: науковість, системність і 
послідовність, доступність; забезпечення зв’язку навчання з життям, високої свідомості й активності студентів, 
необхідної наочності, міцності засвоєння знань, умінь і навичок, індивідуального підходу до студентів, емоційного 
впливу на них [1, c.336]. Автори [2, с.20] розглядають такі принципи дидактики як: єдність наукової і навчальної 
діяльності кафедр і викладачів, участь студентів у науково-дослідницькій роботі, забезпечення активності і творчої 
самостійності студентів в навчальному процесі, органічна єдність теоретичної і практичної підготовки студентів на 
сучасному етапу розвитку науки і практики, систематичність і послідовність навчального процесу, поєднання 
абстракцій і наочності в навчальному процесі вищого навчального закладу. 

Розглянемо зміст наведених вище принципів, а також наведемо особливості шляхів реалізації їх на заняттях з 
дисципліни “Технологічне обладнання харчової промисловості та його експлуатація”. 

1. Принцип єдності наукової і навчальної діяльності викладача і студентів. Даний принцип вимагає від 
педагога постійної дослідницької роботи, а, отже, він має бути в курсі новинок сучасної науки і техніки, постійно 
оновлювати свій багаж знань у відповідній галузі. Як наслідок, викладач буде формувати знання  студентів в 
дослідницькому плані, використовуючи результати власних досліджень і висновки з них; при цьому педагог 
виступає як учасник наукового прогресу, а студенти під час такого навчання будуть бачити могутність людської 
думки, знайомитися з різними методами досліджень, проникати в історію їх становлення. Навчальний процес, який 
здійснюється таким педагогом-дослідником, будується на творчому підході до науки та техніки і тому є головним 
джерелом формування нових дослідницьких інтересів у студентів, а також засобом закріплення і розвитку тих 
творчих інтересів, які склалися в них ще в школі [2]. 

В процесі науково-дослідницької роботи студент самореалізовується і тому педагогу потрібно проявити 
значну увагу до нього, вчасно надати консультаційну допомогу, тобто проявити індивідуальний підхід до кожного 
студента, враховуючи їх конкретні знання, вміння і можливості, а також допомогти їм організувати самостійну 
роботу. 

Для реалізації даного принципу на заняттях з ТОХПЕ викладачу потрібно щорічно поновлювати інформацію, 
за допомогою якої він готується до занять, знати новинки в області обладнання харчової промисловості та побутової 
техніки, а також особливості та інновації сучасних національних і закордонних фірм виробників такого обладнання, 
виробництва якого набуло надзвичайно інтенсивного розвитку. Кожне таке обладнання потребує сучасних знань з 
різних галузей науки (фізики, техніки, креслення, математики, біології, хімії, екології тощо). Розуміючи такий 
взаємозв’язок різних наук при вивченні даної дисципліни студент неодмінно приєднається до творчого пошуку, 
науково-дослідницької роботи, написанню реферату, курсової роботи, виступу з доповіддю тощо. Студент повинен 
чітко усвідомлювати, що існує тісний зв’язок між здобутими у вузі знаннями і вміннями та подальшим 
працевлаштуванням. Такі творчі, дослідницькі знання стануть у нагоді як у школі (організовувати учнів у творчі 
гуртки, виконувати експериментально-демонстраційні роботи), так і на виробництвах  харчової промисловості.  

Для реалізації науково-дослідницької роботи з дисципліни ТОХПЕ студентам можна запропонувати такі 
теми: „Енерго- і ресурсозбереження під час експлуатації обладнання харчової промисловості”; „Порівняльний аналіз 
часу і енергозатрат під час приготування різних продуктів в мікрохвильовій печі і газовій духовці”; „Історичний 
екскурс щодо виробництва холодильного обладнання” тощо. 

 2. Принцип свідомості, активності, творчої самостійності студентів у навчальному процесі, який 
передбачає осмислене, ініціативне бажання вчитися, адже, не можна навчити того, хто не хоче навчитися. Сучасні 
студенти повинні прагнути до активного пошуку в навчанні, а також у самостійному аналізі отриманих фактів – 
лише самі слабкі студенти можуть обмежитись готовими знаннями, які їм дали на лекціях, практичних, 
лабораторних; студент повинен прагнути до пізнавальної діяльності, до розширення своїх знань; він повинен стати 
спеціалістом, який  вільно і творчо може застосувати, і, коли потрібно, відстоювати на практиці отримані від 
педагогів і добуті самостійно наукові знання.  

У роботі викладачів вузів склалось два напрямки: 1) проводити заняття так, щоб викликати у студентів 
жадобу пошуку, прагнення самостійно знайти матеріал, перевірити розрахунки, поставити експеримент; 2) дати 
студентам систематичні знання, „вичитати” все від першого до останнього пункту програми, а від студентів 
вимагати повного запам’ятовування [2].  

Ці два радикальні погляди потрібно розумно поєднати, адже не можна розвинути в студентів наукове 
мислення і професійний творчий підхід до знань, уміння самостійно використовувати ці знання в майбутньому (в 
школі чи на виробництві) для вирішення конкретних задач, якщо в нього не має міцних основ знань. Потрібно 
спочатку дати чіткі і повні знання, включаючи найменші деталі, а тоді, на основі базисних знань, ставити питання 
таким чином, щоб змусити студента творчо мислити і викликати бажання до самостійного пошуку. Щоб такий підхід 
можна було реалізувати на лекціях необхідно давати основи знань (образно кажучи „залити фундамент” знань), а на 
практичних, лабораторних і семінарських заняттях стимулювати студента повністю проявити свою творчу, 
самостійну, дослідницьку, експериментальну роботу, тобто педагог має застосовувати проблемний підхід на таких 
заняттях.  

Студент перш за все повинен усвідомити, що він уже ввійшов у доросле життя, а тому  поставитися з повною 
відповідальністю і серйозністю до свого теперішнього, а згодом і майбутнього існування. Він має розуміти цінність 
своїх знань, межі застосування їх у майбутньому житті (як професійному, так і для своїх життєвих потреб). У деяких 
студентів існує думка, що їм дають багато дисциплін, які їм не будуть потрібні в майбутній діяльності після 
навчання. Це хибне твердження  потрібно усунути з їхніх голів, адже у житті як на довгій ниві, тим більше, що ніхто 
не знає як воно складеться завтра, а тим більше в майбутньому. При такому шаленому темпі життя, інтенсивному 
науково-технічному прогресі фахівцям потрібно постійно самоутверджуватись, удосконалюватись, навіть 
перекваліфіковуватись, тобто здобувати все більше і більше знань, щоб бути думаючою і ерудованою особистістю та 
знайти своє місце в житті. 
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Наприклад, на лекції при вивченні теми „Інфрачервоні та надвисокочастотні апарати харчової промисловості” 
потрібно подати будову, конструкцію такого обладнання, вказати їх головні пристрої і різницю між ними, з’ясувати 
принцип роботи таких пристроїв. У такому випадку ще недоцільно залучати студентів до творчого процесу аналізу 
даної теми, але необхідно наголосити на потребі  більш глибокого вивчення даної  теми, оскільки під час 
лабораторного заняття потрібно дослідити особливості нагрівання харчових продуктів у Нвч- і Іч-печах, їх переваги і 
недоліки. Зрозуміло, що в цьому разі студенти зацікавляться і самостійно розглянуть науковий аспект даного 
питання, щоб на лабораторному занятті проявити свій розумовий рівень і ерудицію та, відповідно, отримати високу 
оцінку їхніх знань. 

3. Принцип єдності теоретичної і практичної підготовки студентів на сучасному рівні розвитку науки, 
практики і життя.  

Практична зрілість передбачає перш за все те, що майбутній спеціаліст має володіти інтелектуальними 
науковими і професійними навичками, а також уміти творчо застосовувати набуті у вузі теоретичні наукові знання 
до конкретної практичної діяльності [2]. Звісно, лекція не дає студентам вмінь і навичок, але вона сприяє 
формуванню в студентів важливих уявлень про зв’язок теорії з практикою, на основі яких набуваються потім 
практичні вміння і навички на практичних або лабораторних заняттях. Отже, майбутній спеціаліст повинен добре 
знати теорію і володіти практикою, вміти вносити свій вклад в науку і техніку, поєднувати їх у своїй діяльності, не 
тільки професійній, але і в інших сферах, зокрема в побутовому житті. 

Дисципліна ТОХПЕ має широкий спектр зв’язку не тільки з педагогічним напрямком, але й з різними 
галузями виробництва, а найголовніше тісний зв’язок з життям. У наш час технологічне обладнання харчової 
промисловості здійснює суттєвий вплив на життя та діяльність людства. Насичення України ресторанами, кафе, 
їдальнями, закусочними, домовими кухнями тощо набирає дуже широкого масштабу. Досить поширеними також є 
виробничі (заготівельні фабрики, які виготовляють напівфабрикати, готові кулінарні вироби, соуси, заправи і 
кондитерські вироби для підприємств громадського харчування, а також спеціальні самостійні овочеві, м’ясні та 
рибні цехи, які виробляють відповідні напівфабрикати) і торговельні підприємства (магазини-кулінарії та 
напівфабрикатів, магазини-кафе, кіоски, супермаркети). Всі ці підприємства оснащені потужними установками для 
обробки харчових продуктів або ж елементарним побутовим тепловим обладнанням. Сучасна капіталістична 
дійсність кардинально змінила виробничі технології, а виробництво продуктів харчування на підприємствах або в 
домашніх умовах є чи не найголовнішою складовою науки про харчування та промислової технології виготовлення 
страв. Питання збереження якості, вітамінного та поживного складу продуктів і приготовлених страв під час 
теплової обробки при мінімумі затрат енергоресурсів є досить актуальним у наукових харчових галузях, в яких 
працює багато відомих вчених.  

4. Принцип послідовності, систематичності, доступності під час навчального процесу. 
Ще Ян Амос Коменський у „Великій дидактиці” писав, що „всі заняття повинні розташовуватися таким 

чином, щоб наступні завжди опирались на попередні, а попередні закріплялись наступними” (Коменский Я.А. 
Избранные пед. соч. – М., 1939, т.1., с.181).  

Послідовність може бути різного характеру, але найбільш чином вона проявляється як перехід від менш 
складного до більш складного матеріалу, а при систематичному навчанні така послідовність забезпечується 
автоматично. Дуже важливо, щоб знання давались у певній хронології, оскільки лоскутний набір відомостей і фактів 
позбавляє науку її змісту, а безсистемність створює труднощі у сприйнятті і засвоєнні матеріалу. В цьому випадку 
важливу роль відіграють міжпредметні зв’язки.  

Наприклад, не володіючи основами таких дисциплін як фізика, машинознавство, електротехніка, креслення, 
математика тощо, надто важко розібратись в будові, принципі дії, функціональних можливостях харчових установок, 
їх схемах, зробити обрахунки  енерго- і ресурсозатрат обладнання харчової промисловості. Та, на жаль, така 
послідовність викладу дисциплін не завжди дотримується у вузі. Адже викладачі повинні готувати спеціаліста не з 
великими, але не систематичними знаннями, який буде нездатним  творчо застосувати наукові знання на практиці, а 
творчо мислячого з фундаментальними здібностями, який зможе в життєвій і виробничій практиці застосувати свою 
здатність практично мислити, активізувати учнів чи обслуговуючий обладнання персонал  своєю пізнавальною і 
перетворювальною діяльністю. 

Крім послідовності і систематичності викладу знань,  потрібно забезпечити і їх доступність студентам. З цією 
метою педагог має провести значну  роботу з забезпечення наявності навчальної і робочої програми та організації 
самостійного навчання студента. Для цього, поступово поповнюючи і відпрацьовуючи навчальний матеріал, педагог 
повинен конструювати курс лекцій у вигляді друкованих або електронних конспектів чи повних текстів, які потім 
необхідно видати у вигляді підручників або навчальних посібників. В цьому випадку навіть при малій кількості 
годин, які виділяються на викладання дисципліни, як викладач, так і студент підстраховані матеріалом з 
самостійного опрацювання. У разі, якщо студент чогось не зрозумів, чи не встиг занотувати під час заняття, він у 
будь-який час може взяти такий підручник чи посібник і доопрацювати матеріал за консультаційної допомоги 
викладача, або ж взагалі вивчити самостійно. 

Наявність такого навчального підручного конспекту лекцій є просто необхідним з ТОХПЕ, оскільки 
матеріалу пропонується надто багато, він є доволі складним, та ще й стрімко змінюється – удосконалюються 
конструкції, змінюється дизайн, з’являються нові моделі з новими функціональними можливостями. Саме на таких 
новаціях в науці і виробничій практиці необхідно зупинитись на заняттях і, звісно, пояснити весь необхідний 
матеріал не вистачає часу. Ось тут у пригоді стане такий підручний матеріал, в якому наявна схема, зовнішній 
вигляд, будова, принцип дії, технічні й споживчі характеристики того чи іншого обладнання, з яким може 
розібратись студент самотужки і зробити необхідні висновки. Враховуючи вимоги життя і динаміку змін профілю 
спеціаліста педагогу необхідно своєчасно виключати застарілий і зайвий матеріал.  

Потрібно також наголосити, що заняття, проведені в короткий термін, є малопродуктивними, оскільки 
студент має працювати на протязі всього семестру послідовно і систематично. Рівномірна, раціональна і постійна 
робота над предметом на протязі семестру дає можливість глибоко і основоположно оволодіти ним.  

Крім лекційних, практичних і лабораторних занять доцільно проводити семінарські заняття, аудиторний 
захист індивідуальних навчально-дослідних робіт, конференції тощо, на яких студент зможе публічно проявити 
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свою творчу і самостійну працю, оскільки найбільш продуктивними є ті знання, які здобуті самостійно. А педагог у 
таких випадках зможе допомогти спрямувати таку роботу студента в правильне русло, якщо він цього потребує.  

Педагог має проводити тематичні консультації по надто складних питаннях, залучати студентів до наукової 
роботи на кафедрі, щоб вони брали участь у наукових дискусіях. Така творча самостійна робота  буде доцільною і 
після вивчення дисципліни, щоб студент зміг повернутися до раніше засвоєних знань, повторити і переосмислити їх. 

Дисципліною ТОХПЕ такі види самостійної роботи передбачені. Зокрема, студенти працюють над 
індивідуальними навчально-дослідними завданнями, пишуть реферати, курсові роботи, готують доповіді, проводять 
різні розрахунки тощо. Вони мають можливість виступити публічно з напрацьованим матеріалом або ж 
проконсультуватись з фахівцем. 

Результатом такого процесу навчання, звісно, будуть міцні знання, вміння і навички, які завжди будуть у 
нагоді для майбутньої високоосвіченої особистості. 

5. Принцип поєднання абстракції, конкретності й  наочності  на заняттях. 
Сучасні педагоги відходять від розуміння наочності лише як ілюстративності. Наочність безпосередньо 

пов’язана з абстрактним і конкретним мисленням здатна якісно підняти його рівень. Організація наочного 
сприйняття студентів – це організація складного розумового процесу, аналізу явища, що спостерігається, 
розглядуваного об’єкту. Широке використання в навчальному процесі предметної, образної наочності розвиває 
аналітичне мислення, формує в студентів уміння образно виражати свої думки. Навчальний процес, якщо його 
розглядати в загальному вигляді, проходить таким же шляхом, як процес людського пізнання [2]. 

Пізнання  – це процес, в якому абстрактне і конкретне пов’язані воєдино. Мета пізнання – не тільки засвоїти 
закономірності дійсності, але, по можливості, і пояснити з їх допомогою всі явища, які відбуваються навколо нас.  У 
процесі мислення людина, як правило, виділяє лише те, що її цікавить. У такому аспекті наочне, безпосереднє 
уявлення про об’єкт звужується до абстракції, яка, як правило, бідна за змістом. В подальшому процес пізнання  
рухається від абстрактного до конкретного, останнє вже виступає як знання суттєвих властивостей і якостей об’єкта, 
внутрішніх його закономірностей і протиріч. Тому абстрактне виступає способом теоретичного відображення 
пізнання конкретного. Сходження від абстрактного до конкретного є всезагальною формою розгортання наукового 
знання, систематичним відображенням об’єкта в поняттях [3, с.11]. 

Наведемо приклад переходу від абстрактного до конкретного мислення з відповідним супроводом наочності 
під час вивчення теми „Подрібнювальне обладнання харчової промисловості та його експлуатація”. На лекційному 
занятті можна розглянути загальні поняття, демонструючи за допомогою наочних посібників подрібнювальне 
обладнання, наприклад, м’ясорубок, зупиняючись лише на загальній будові, принципу дії обладнання. На 
наступному етапі лектор може запропонувати студентам самостійно, використовуючи навчальний посібник-
конспект лекцій, виконати більш глибокий аналіз подрібнювального обладнання: розглянути різні види м’ясорубок, 
занотувати їх технічні і споживчі характеристики, порівняти переваги і недоліки, а також функціональні можливості 
м’ясорубок різного виробництва тощо, тобто розглянути більш конкретний матеріал, який дозволить уже зробити 
порівняльний аналіз та дійти  певних висновків.  

Розглянути конкретний матеріал теми, що вивчається, доцільно і на лабораторному чи практичному занятті, 
оскільки тут студенти не тільки мають наочність в інструкції чи посібнику, але можуть розібрати обладнання, 
подивитись його будову, запустити апарат в дію, оцінити якість оброблених продуктів, обчислити затрати часу і 
електроенергії під час роботи, порівняти ці ж показники з роботою обладнання іншої конструкції чи іншого 
виробника тощо. 

Звісно, вузівське викладання не може бути лише вербальним і спиратись на абстракції, воно має бути і 
наочним. Тому важливою дидактичною і методичною проблемою є поєднання абстрактної і конкретної наочності в 
навчальному процесі і перетворення наочності в один із засобів досліджень абстрактного, що в свою чергу приведе 
до підвищення ефективності навчання [2]. 

Потрібно також врахувати емоційний стан як у студентів, так і в педагога; в залежності від нього виникає або 
інтенсивне засвоєння матеріалу, чи ж навпаки проявляється малопродуктивна праця. Особливо варто звернути увагу 
на поміркованість емоцій під час використання наочності; тут потрібно вміло і вчасно застосовувати наочність і 
сучасну комп’ютерну техніку. Має бути чітко відпрацьований алгоритм такої подачі матеріалу, бо нерідко викладач 
не в змозі одночасно подавати і словесний і наочний комп’ютерний матеріал. При найменшій заминці увага 
студентів розсіється і потрібно затратити якийсь час, щоб привернути їх увагу. Зрозуміло, що після цього  логічність 
викладу матеріалу в педагога теж знизиться. Найкращий варіант – це роздаткова наочність, яка у кожного студента 
перед очима і до якої він може у будь-який час повернутись, якщо в цьому виникне потреба.  

Отже, всі вказані вище принципи дидактики реалізуються в процесі вивчення дисципліни ТОХПЕ в певному 
взаємозв’язку, доповнюючи один одного. Але як би педагоги не намагалися застосовувати та поєднували дидактичні 
принципи і методи навчання в його процесі необхідна головна умова  – бажання студента навчитися, його творча і 
самостійна ініціатива в досягненні мети.  
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